BÀI THAM LUẬN VỀ PHƯƠNG PHÁP HỌC TẬP VÀ RÈN LUYỆN BẢN THÂN
Kính thưa Quý vị đại biểu, kính thưa Quý thầy cô giáo cùng tất các bạn học sinh thân mến!
  Đến với Đại hội hôm nay, tôi rất vinh dự được thay mặt cho hơn 1500 đoàn viên thanh niên toàn trường trình bày tham luận của mình với chủ đề “phương pháp học tập và rèn luyện của bản thân”
Danh ngôn có câu: “Sự học như con thuyền ngược nước, nếu không tiến ắt sẽ lùi”. Đúng vậy! Nếu chúng ta không cố gắng học tập thì chúng ta sẽ bị tụt hậu so với thời đại. Nhưng học như thế nào, phương pháp ra sao thì đó lại là một điều rất quan trọng giúp chúng ta thành công trong quá trình học tập, đạt được kết quả cao nhất. Sau đây, tôi xin đưa ra một số phương pháp học cụ thể để các bạn cùng tham khảo:

1. Chuẩn bị bài vở đầy đủ trước khi đến lớp. 
Công việc này bao gồm: Học bài cũ, làm bài tập về nhà, đọc trước bài mới.

Nhiều bạn trẻ hiện nay thường bỏ qua khâu chuẩn bị bài trước khi đến lớp, cho là nó không quan trọng, chỉ việc nghe thầy cô giảng là đủ. Nhưng thật sự lại không phải như vậy, việc chuẩn bị bài trước khi đến lớp giúp bạn định hình được kiến thức, nhờ đó bạn dễ dàng tiếp thu hơn, hiểu rõ bài hơn, sâu hơn và lâu hơn.

Trước khi đến lớp: Bạn nên hoàn thành hết tất cả các bài tập ở nhà mà thầy cô giao cho, chú ý xác định các dạng bài tập, cách giải của từng loại và tự ghi nhớ công thức theo cách riêng của mình. Bạn cũng nên dành thời gian xem lại bài hôm trước, hệ thống lại kiến thức, dùng bút hightlight hay giấy ghi chú để đánh dấu các điểm cần lưu ý. Sau đó bạn đọc lướt qua bài ngày hôm sau, định hình kiến thức mới cho mình để dễ tiếp thu lời giảng của thầy cô. Bạn cũng nên ghi chú lại các chỗ bạn không hiểu và những chỗ bạn cho là quan trọng để hôm sau bạn chú ý đến đoạn đó hơn hoặc hỏi thầy cô. Để việc chuẩn bị bài đạt hiệu quả cao nhất, bạn nên học trong không gian thật yên tĩnh để tập trung cao độ, tránh phân tâm.

2. Chọn lọc, khoanh vùng, tổng hợp kiến thức từ nhiều nguồn.
 Hãy luôn mang theo bên mình một chiếc bút chì hoặc bút màu trong khi học. Bạn có thể sử dụng nó để đánh dấu các công thức, kiến thức trọng tâm trong bài được thầy cô nhấn mạnh hoặc những phần khó hiểu, sau đó ghi chép lại vào một cuốn sổ tay. Đối với những chỗ còn thắc mắc, bạn hãy mạnh dạn trao đổi với bạn bè hoặc hỏi trực tiếp thầy cô bộ môn. Chắc chắn bạn có thể hiểu rõ vấn đề và trau dồi thêm nhiều kiến thức mới.
Bạn nên sử dụng chiếc bút chì. Tức là khi làm sai điều gì, hãy tẩy nó đi và viết lại. Tẩy đi, làm lại giúp bạn ghi nhớ tốt hơn về lỗi sai của mình và không bao giờ mắc phải. 
Đồng thời, hãy lắng nghe góp ý của mọi người về khiếm khuyết của cá nhân mình và tích cực học hỏi bằng cách học thầy, học bạn, học qua mạng, qua sách tham khảo,... khiến kiến thức được hoàn thiện hơn. 
Ngoài ra, cần biết chọn lọc kiến thức từ nhiều nguồn khác nhau, tổng hợp lại là cách thu nhận kiến thức thông minh và khoa học, thuận tiện cho việc ôn tập sau này. 

3. Học đều, tránh học lệch học tủ.
Nhằm biết rõ sức học các môn của mình, từ đó phấn đấu để hoàn thiện. 
Do chúng ta đang là học sinh THPT, cánh cổng thay đổi cuộc đời - cuộc thi Đại học, Cao đẳng đang rất gần phía trước. Nhiều bạn học sinh có tâm lí: Chỉ chú trọng vào các môn học ôn Khối mà bỏ qua các môn học khác. Nhưng khi bạn không quan tâm tới các môn học còn lại tức là bạn đã đánh mất một kho báu kiến thức vô giá của nhân loại về nhiều vấn đề, cả xã hội và khoa học. Bạn nên phân bố thời gian học thật hợp lí. Có thời gian cho các môn thi Khối, đồng thời cũng dành thời gian cho các môn học còn lại.
Theo tôi các bạn phải tránh thái độ chủ quan khi thấy mình đã học tốt một số môn học thi Khối. Bạn đã nghe câu chuyện rùa và thỏ rồi chứ? Rùa tuy xuất phát sau, chậm nhưng chắc và chiến thắng. Còn Thỏ có điểm xuất phát cao nhưng chủ quan nên thua cuộc. Chính vì vậy với các bạn có nền tảng tốt nên tiếp tục phấn đấu. Với các bạn học kém hơn thì hãy nỗ lực hết sức mình. Thành công là cả một quá trình chứ không phải là một điểm đến.Và thành công chỉ đến khi bạn tận tâm, hết mình với công việc. Tôi tin rằng, nếu có cố gắng bạn hoàn toàn có thể trở thành chú rùa chiến thắng.
4. Tạo sự hứng khởi thoải mái trong học tập. 
Tương lại nằm trong tay bạn và bạn là người quyết định nó. Đừng gò bó, ép buộc bản thân trong khuôn khổ chật hẹp, tạo áp lực cho chính mình. Hãy thật thoải mái trong học tập. Mỗi người nên tự đề ra mục tiêu cụ thể - một mục tiêu mà bạn thực sự khao khát, ham thích. Đó là động lực lớn để bạn phấn đấu. Kết hợp giữa học và thư giãn. Người xưa có câu" Một trí tuệ minh mẫn nằm trong một cơ thể cường tráng" bạn có thể chơi thể thao, học võ, múa, hát, vẽ,... và tham gia các hoạt động ngoài trời khác. Duy trì chế độ sinh hoạt điều độ, không thức quá khuya, không dậy quá sớm, ăn uống hợp lí. Trong thời gian tự học nên tập trung cao độ khoảng 1 tiếng, sau đó ngồi thư giãn ít phút và học tiếp. Học tập là niềm vui. Hãy biến công việc học tập trở thành niềm vui thích của bạn.
5. Tham gia các hoạt động của lớp của Đoàn. 
Môi trường học đường không chỉ để chúng ta học tập nghiên cứu mà còn là nơi rèn luyện đạo đức, cách sống để thành người công dân tốt. Thông qua các hoạt đông này, các bạn có thể phát huy tài năng của mình, học hỏi bạn bè, tăng cường tính đoàn kết trong cùng một tập thể, tạo nhiều mối quan hệ với bạn bè, anh chị khóa trên,... Thời học sinh là quãng thời gian đẹp nhất. Hãy trân trọng tình cảm bạn bè và vun đắp cho tình cảm đó ngày càng tốt đẹp. Đó chính là 5 bí quyết tôi muốn đề cập tới.
1. Chuẩn bị bài vở đầy đủ trước khi đến lớp.
2. Chọn lọc khoanh vùng, tổng hợp kiến thức từ nhiều nguồn.
3. Học đều, biết phân phối thời gian một cách hợp lí.
4. Tạo sự hứng khởi thoải mái khi học.
5. Tham gia các hoạt động của lớp, của Đoàn để hoàn thiện nhân cách sống.

Ngạn ngữ có câu:" học vấn là những chùm rễ đắng cay nhưng hoa quả lại rất ngọt ngào" Chúng ta đã vất vả rèn luyện trong hơn 10 năm học. Phía trước là chông gai là thử thách nhưng cũng có cả thành công. Tôi tin rằng tự mỗi người có ý thức riêng về bổn phận, nghĩa vụ, trách nhiệm của mình. Không ai có thể khiến cuộc sống của bạn tốt đẹp hơn ngoại trừ bạn. Thầy cô, cha mẹ đang sát cánh bên bạn, theo dõi bạn trên từng bước đi. Hãy học tốt để thay đổi tương lai của chính mình. Chúc các bạn thành công trên con đường mình đã chọn.
Trên đây là những ý kiến tham luận của tôi về vấn đề học tập và rèn luyện của bản thân, rất mong nhận được sự góp ý của thầy cô và các bạn để bản tham luận của tôi được hoàn thiện hơn. Cuối cùng tôi xin kính chúc Quý vị đại biểu, Quý thầy cô giáo cùng tất cả các bạn lời chúc sức khỏe, hạnh phúc, chúc Đại hội thành công tốt đẹp.
Chân thành cảm ơn./.
                                                                                                                TRẦN THỦY TRÚC
